江苏食品药品职业技术学院财贸学院
2012年毕业生就业工作计划

随着全球性的经济危机的影响，以及高校毕业生数量的不断增加，2012年度毕业生就业压力相比较于往年大大增加，为使财贸学院学生能够在本年度就业竞争中有比较强的竞争力，在就业过程中有比较多的机会。财贸学院将在今年的就业工作中加大工作力度力争在本年度取得比较让人满意的结果。现将我院2012年学生就业指导工作计划安排如下：
一、2012年毕业生就业工作目标任务

努力抓好对毕业生的就业指导，开展形式多样的就业讲座，对当前就业形势进行调查，积极鼓励毕业生自主创业，对毕业学生进行跟踪调查，通过各种渠道联系用人单位增加毕业生就业机会，切实提高我院毕业生就业率，计划在本年度达到如下：
1、2012届毕业生一次性就业率达到90%，年度就业率达到95%以上；

2、2012届毕业生上岗实习率90%；

3、全年新建就业基地6家；

4、努力扶植2个创业项目。
二、2012年毕业生主要工作
1、努力按照学院统一要求，就业指导讲座保量保质
根据学院要求，本年度共需进行各种讲座、主题教育等28场。在本年度我院将加大开设学生就业指导讲座的力度，在学院开设基本指导课程的良好基础上。从本年度开始，增加就业指导活动开展的方式，在讲座开设上下功夫，与企业事业单位联系，积极邀请有关专业人员到我院进行交流指导，选择对学生最有作用的讲座，让讲座贴近学生生活，让讲座真正能够帮助学生在就业上取得一定的先机。
2、扎实做好各项常规工作

常规管理工作是学生就业指导工作的基础，本年度财贸学院将扎实做好各项常规工作，及时与招生就业部门进行沟通，将工作做在前头，保证各项常规工作保质保量的完成。

3、大力加强就业基地建设，为毕业生提供更多的就业就会

毕业生就业基地建设，一直以来就是我院就业工作中的一个弱项，分析起来主要有两个原因。其一是由于我院专业特点决定的，通常很少有单位能够在短时间内招收大批经贸类专业学生；其二我院在以往的工作中与一些大型企业交流，只有大型企业才有实力招收大批经贸类专业的学生。因此，本年度我系将加大力度与一些大型企业联系起来，建立合作关系，力争完成本年度计划的基地建设任务。
4、继续发动院系部班主任、任课教师的力量，做好就业指导工作
2011年我系在就业工作中充分发挥班主任、任课老师的力量，取得了很好的效果。在工作中我们进一步认识到，学生就业工作是一个系统工程，不仅仅是院系就业专职人员和分管领导需要努力实施，还跟各个班级班主任工作、实践教学某些环节有着紧密的联系班主任不仅仅要在常规管理方面下力气下功夫，还要在就业方面根据班级情况进行适合于本班的就业指导。同时就业工作很多方面与学生实践教学有很大的联系，财贸学院计划在今年能够将就业指导工作与实践教学中某些环节结合起来，提高资源的利用率，最大程度上做好就业工作。
5、加强对“大学生创业”的指导，努力扶植学生创业项目
财贸学院因为本身设置专业情况，学生在自主创业方面有着很大的需求，在就业指导工作中引导学生自主创业，加大就业工作的宣传力度，通过鼓励学生进行自主创业，进一步拓展学生就业渠道，增强学生就业的机会。同时对于之前自主创业有所成绩的毕业生资料进行收集，在学生中树立自主创业的先进典型。
同时按照学院规划，我院力争12届毕业生中扶植建立毕业生创业项目，充分为毕业生创业提供便利。

6、做好毕业生质量跟踪调查、毕业生调查、毕业生思想状况调查等各种调查分析
2012年我系将进一步加强该项工作的开展，切实做好各项调查，为其他各项工作的顺利开展提供准确的依据。
财贸学院2012年就业指导工作在院党政的领导下，本着科学的态度，服务于毕业生，一切为了学生，一定可以取得更大的进步。
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